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1. Im Vektorraum V = R4 betrachte man die Unterräume

U = {a | a2 + a3 + a4 = 0}, W = {a | a1 + a2 = 0, a3 = 2a4}. Suche eine Basis von

U ∩ W und ergänze sie zu je einer Basis von U und W .

2. (a) Es sei K ein endlicher Körper mit k ∈ N Elementen. Wieviele Basen gibt es im

Vektorraum V = Kn ?

(b) Finde alle 3−elementigen Teilmengen {v1, v2, v3} ⊆ F3

2
mit der Eigenschaft, dass

(v1, v2, v3) eine Basis von F3

2
über F2 ist.

3. (a) Zeige: Wenn K ⊆ R ein Unterkörper von R ist und 0 < a ∈ K, dann ist

K(
√

a) := {x + y
√

a | x, y ∈ K} auch ein Körper.

(b) Finde eine Basis von Q(
√

2)(
√

3) als Vektorraum über Q.

4. Es sei V ein Vektorraum über dem Körper K. Zeige oder widerlege die folgenden

Aussagen:

(a) Sind v1, v2, v3 ∈ V und alle Paare (v1, v2), (v2, v3), (v1, v3) linear unabhängig,

dann ist auch (v1, v2, v3) linear unabhängig.

(b) Für v1, v2, . . . , vn ∈ V und wj =
j∑

i=1

vi (1 ≤ j ≤ n) gilt:

(v1, . . . , vn) linear unabhängig ⇔ (w1, . . . , wn) linear unabhängig.

5. (Freiwillige Herausforderung) Für die Körper K = R und K = Fp zeige man,

dass für die klassische Adjunkte von A ∈ Mn(K) gilt Adj(AdjA) = (detA)n−2A.

(Hint. Erst für invertierbares A, dann mit einem Stetigkeitsargument für alle A über

R, schließlich via Z für alle A über Fp).

1auch als pdf-Datei im Internet unter: http://www.math.uni-frankfurt.de/˜bieri/


